

## 听听你的心事

串门记者:张运乾  
电子邮箱:yzlnbxw@163.com  
电话:88629212

时间:8月6日

地点:唐山滦州鑫康小区

人物:徐浩志(80岁)

**徐浩志自述:**和发妻结婚后,我在部队工作,她在家乡照顾年老的奶奶、公婆和两个儿子。在她的照顾下,奶奶、父母都活到了90多岁才寿终正寝。妻子为这个家付出得很多,我一直对她心存愧疚。退休后,我原本想着好好补偿她,共享天伦之乐。怎奈天有不测风云,2010年秋天,老伴突发急症,离我而去。

## 谨慎考虑再续弦

老伴去世后,我悲痛欲绝,整日精神恍惚。孩子们怕我出事,带我去外地旅游,陪着我住……亲朋好友们也劝我再找个老伴,早日走出阴霾。

结婚50多年里,我和老伴同甘共苦、相濡以沫,我们的感情很深,怎能说放下就放下。有两件事,让我转变了观念。有一次,我腰痛需要贴膏药,等到晚上11点多,大儿子应酬吃饭回来后,才帮我贴

上。贴上膏药后,疼痛的感觉并未得到缓解,而且那块皮肤还很不舒服。第二天晚上,大儿子才发现膏药上的包装薄膜没有撕掉。他当时酒后迷糊了,真是让我哭笑不得。还有一次,我去参加朋友孩子的婚礼。在婚宴现场,别人总是用异样的眼光看着我,我很纳闷儿,结果回家后才发现自己的衣服穿反了。

由此可见,孩子们再孝顺,毕竟不能整天守在跟前。真是“满堂儿女不如半路夫妻”,因此,我才有了再婚的想法。

在发妻离世一年后,经朋友介绍,我认识了现在的老伴薛玉芝。她也是个苦命人,丈夫因病去世15年,独自带大3个女儿。她的孩子们均已成家立业。我们相处一年有余,经过充分了解,走入婚姻殿堂。

## 放下戒备诚相待

结婚前,朋友建议我做婚前财产公证,工资卡自己保管,以免造成财产损失。我温和地说:“感谢您的好意!没必

要。既然决定走到一起,就要放下戒备,以诚相待。”我一直称呼再婚老伴为老薛,结婚的时候,老薛没提任何彩礼要求,房子只做了简单的粉刷,窗帘、沙发套是她买布头自己加工制作的。

婚后我对老薛说:“每月给你存点钱吧,我大你几岁,万一我先走了,你好有个保障。”老薛明确拒绝说:“不用。与你结婚,是为了晚年有个伴儿。养老的事情,三个女儿负责。”此后,我的退休金由老薛保管,我们从来没有因为金钱发生过矛盾。不过,每年年底,我还是悄悄地为她存一笔钱,这是我应该负起的责任。

## 相互体贴换真心

有一年冬天,我因感冒引发肺部感染住进医院。孩子们要请假照顾我,老薛坚决不让。“你们该干啥干啥,陪床的事就交给我吧。”我住了半个多月的院,老薛衣不解带,帮我洗脚、擦身、买饭,照顾得无微不至。

住院期间,我几次便秘,采取了很多措施都不见效。老薛戴上一次性手套,一点一点帮我往外抠。出院后我恢复得很好,老薛却瘦了好几斤,险些累倒。

前两年,老薛患上了神经性血管炎,引起头痛、耳鸣、食欲不振。在滦州治疗了很长一段时间,就是不见好转。后来转院到唐山,又到老薛三女儿工作的深圳治疗,我都一路随行,陪伴照顾。到深圳长途跋涉,路途疲劳,双方的孩子们怕我吃不消,都不想让我前往。我说:“放心吧,我会多加注意,不去我可放心不下。”

经过一年多的治疗,老薛的身体还没有康复,她竟然提出离婚,让我再找一位身体好的老伴共同生活。我深知她这是一片好心,怕以后不能照顾我,是为我着想。但是,我怎能在她生病、最困难的时候丢下她不管呢。我坚决不同意离婚,要与她共度余生。

老薛患病后,我们两个家庭的孩子相互体谅,轮流陪

护。有钱的出钱,有力的出力。又经过一段时间的精心治疗,老薛仅留下双耳失聪的后遗症,其他方面恢复得不错。我们用手机打字的方式沟通,丝毫没有影响交流。

十几年共同经历的风风雨雨,我深切体会到,再婚夫妻只要珍惜彼此,真心付出,定会赢得真情,共度美好晚年。

(通讯员霍凤玲协助采访)

## ■记者感言

人到老年,需要有个伴儿,在生活与感情上彼此体贴、相互理解,也要相互照顾。只要夫妻同心同德,相扶相伴,一定能度过幸福的晚年时光。

## ■串门预约

85岁的郭书文身体硬朗,说起自己的“养生之道”,他总结了几个点。下一期咱们去他家串门。

## ■串门回音

## 军人光荣值得尊敬

**石家庄王银海:**21年的军旅生涯,申德明在部队的各个岗位上都作出了贡献,转业后,在公安系统又发扬了部队的优良传统,他写的《我曾是个兵》,情真意切,生动感人。郑州高路芳一家三代是军人,是典型的“军人家庭”,值得骄傲和自豪。他们应当得到全社会的尊重!

**石家庄李家琳:**看了7月31日刊登的《此生无悔当过兵》一文,深深地对申先生的人生之路感到敬佩;人生最大的幸福就是实现了自己的宏伟目标;尽管一生从事了多种职业,但他对每一种职业都保持热爱,并站好了最后一班岗,这是多么令人自豪的事!

申先生热爱生活,热爱自己的事业,热爱着付出的一切,这就是人生最大的赢家。我为申先生点赞,更为他的奉献精神而感动!

## 真心换真情 与再婚老伴琴瑟和鸣

## 新闻超市

## 露天电影

近日,石家庄市赵一街新区社区举办了夏日露天电影活动。随着夜幕降临,社区广场的空地上逐渐热闹起来,居民们纷纷聚集到布置好的电影放映区观影。

除了精彩的电影放映,活动现场,浦发银行工作人员还设置了咨询台,宣传老年人如何反诈、怎样识别电话诈骗等。(崔娜)

摄影展  
延长作品征集时间

本报讯(记者张运乾)截至目前,第二届“城市是我家·我要爱我家”石家庄市离退休干部摄影展已征集了近800幅作品。考虑到本次活动的征集时间安排比较紧凑,经主办方研究决定,将作品征集时间延长至8月15日。欢迎中老年朋友们踊跃投稿。

本次摄影展以“向新而行”为主题,聚焦反映中国共产党石家庄市第十一届委员会第六次全体会议后,石家庄市在科技创新能力、产业集群发展、扩大内需战略等方面取得的新成就、展现的新风貌。中老年朋友们的摄影作品可以是展现石家庄市骨干药企的标志建筑;产业集群发展的快速崛起;宜居宜业的重大步伐;独具特色的文体活动;乡村振兴、县域经济发展的丰硕成果等。

作品征集结束后,主办方将邀请专家进行评选,优秀作品将进行展览并辑印成册。

## 电子邮箱

chengshishiwujia@163.com

## 咨询电话

0311-88629317

## 百寿图

370号寿星  
吉香菊

## 性格开朗 饮食清淡

寿星:吉香菊

**健康素描:**吉香菊(图右)今年93岁,家住石家庄市红旗大街红滨路六号。吉香菊家已经四代同堂,她和儿孙们住在一起,一家人每天都会热热闹闹地吃顿晚饭。

吉香菊饮食清淡不挑食,平时爱吃鸡蛋和鱼肉,孩子们常为她做不同花样的饭菜。每天饭后,吉香菊就推着老年助力车遛弯消食。吉香菊性格开朗,人缘也好,无论邻居还是子女遇到烦心事,都喜欢找她倾诉。

吉香菊和88岁的许拉荣(图左)是老邻居,两人都有腰疼的毛病,在空调房中待久了就不舒服。两人就相约每天上午到院外的大树下乘凉。他们边轻摇小扇,边聊家常,每天过得惬意又开心。

通讯员 吕万里 文/图



## 七旬老人用心传递党的声音

通讯员 刘柯旋

村事通知、防溺水提示……7月24日早上7点,保定市徐水区大马各庄村的大喇叭像往常一样响起。听着村里的早间广播,乡亲们陆续开始了一天的劳作。20分钟后,“广播员”王志杰像往常一样关闭麦克风,又把新到的报纸杂志整理好,摆放到广播站的桌子上供乡亲们阅读学习。

一个人、一间房、一套广播设备,靠墙的书架上摆满了图书,十几面锦旗挂满了墙壁,这就是大马各庄村广播站兼图书室。在这间不足30平方米的房间里,75岁的老党员王志杰已经义务广播了6年多。一早一晚,党的政策理论、镇村通知公

告、养老保险办理、卫生防疫和禁烧防火知识、电影下乡及农产品收购信息等,都通过喇叭传到村里的家家户户。

年轻时,王志杰是徐水某企业的一名普通工人,他工作突出、热心公益。20世纪90年代,他曾获得过“徐水学雷锋标兵”“保定优秀宣传员”“河北省优秀共产党员”等荣誉。2005年,王志杰退休回到了家乡。闲不住的他每天义务打扫街道,清理村委会广场和公厕卫生。2015年,他又被评为“保定好人”“河北好人”。

“随着智能手机的普及,农村宣传覆盖最广、传播最快的大喇叭逐渐闲置,但村子里不少老年人不会使用智能手机。

他们少了信息源,村里也少了很多生气。”大马各庄村党支部副书记曹建新说,2018年,村“两委”决定恢复并规范大喇叭广播,让乡亲们能及时了解新政策等信息。王志杰主动请缨,把内容汇集、信息采集、编辑播报等工作全部包揽下来。

如今,王志杰的名声越来越大,“头衔”也越来越多,除了是村里的广播员,他还是党小组理论辅导员、图书室管理员、村关工委成员、秋收田间防火巡逻员等等。挎包、红马甲……这些是他的日常穿戴。

前些年,王志杰还出资成立了村文艺宣传队、妇女秧歌队,大马各村委会广场上每晚都会乐曲悠扬,热闹非凡。每天

晚上9点,娱乐健身的人群散去,王志杰还要把音箱收回广播室,锁好门窗后,一天的工作才算忙完。回到家中,他再翻开记录本,将白天了解到的招工、销售信息,助人为乐的好事等内容整理出来,第二天利用村里的大喇叭广播出去。

小小广播站,传播党的声音,助力农业生产,帮解群众急难……“有了大喇叭,就能把党的创新理论、好政策和新鲜事讲给大伙儿听,让村里的老年人能及时了解。”王志杰说,接下来,他希望通过大喇叭,把党的声音通俗易懂地讲给老年人听,让党的声音“飞”进千家万户和田间地头,打通基层理论宣讲的“最后一公里”。